
Coopérative de référence des services en amont de l’élevage, INNOVAL sert chaque jour 30 000 
éleveurs, soit près de la moitié des éleveurs que compte la ferme France.
INNOVAL a souhaité apporter sa pierre à la réflexion sur l’avenir de notre élevage.
Son choix a été d’opter pour une étude prospective sur l’élevage laitier à l’horizon 2035, en croi-
sant les méthodologies et les cibles.
Cette démarche en trois temps a été menée en partenariat avec l’Ifop et Valorial, le pôle de 
compétitivité agroalimentaire du Grand Ouest de la France.
L’Ifop a tout d’abord conduit des entretiens individuels exploratoires pour mieux cerner les préoc-
cupations, attentes et idéaux des éleveurs, ainsi que leurs principes de réalité pour 2035.
En parallèle, Valorial a réalisé une étude qualitative en interrogeant des transformateurs, acteurs 
de la viande et du lait, pour confronter leur avis avec ceux des éleveurs.
Enfin, fort des enseignements de ces deux études qualitatives, le service Études d’INNOVAL a 
bâti un questionnaire proposant aux éleveurs de se positionner selon trois scénarios d’avenir pos-
sibles pour l’élevage.
1 095 éleveurs laitiers, représentatifs des adhérents Innoval, se sont exprimés sur leur vision de la 
profession et de son avenir.

Synthèse du livre
Anticipons l’élevage de demain (à l’horizon 2035)

Étude sur la vision de la profession d’éleveur à l’horizon 2035
Comment les éleveurs se projettent-ils dans l’avenir ?
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Éleveur, un métier d’entrepreneur porteur de sens
Le métier d’éleveur, c’est surtout pour vous…

Être proche 
des animaux

22 %

Être son propre 
patron

18 %

Nourrir  
le monde

35 %



L’érosion de l’optimisme au fil de la carrière
Les éleveurs de moins de 50 ans  
sont majoritairements optimistes…

Personnellement, concernant l’avenir  
de votre métier d’éleveur laitier, vous êtes…

Dont très 
optimistes

Optimistes 5 %
60 %

18-29 ans
87 % d’optimistes

30-39 ans
70 % d’optimistes

40-49 ans
61 % d’optimistes

50 ans et +
51 % d’optimistes

Manque de visibilité 
sur le prix du lait 40 %

Lourdeur des tâches 
administratives  

34 %

Les préoccupations des éleveurs
Quelles sont vos trois principales préoccupations pour l’avenir du métier d’éleveur ?

Pénurie de 
main d’œuvre  

40 %

Plus d’un tiers des éleveurs

Pas d’impact de l’âge sur les préoccupations climatiques et énergétiques.

Aléas climatiques 
(préoccupation pour 26 %)26 %

Crise énergétique 
(préoccupation pour 5 %)5 %

Accroître l’autonomie énergétique 
(priorité pour 12 %)12 %

Réduire l’empreinte carbone 
(priorité pour 9 %)9 %

Moins d’un tiers des éleveurs



95 % Rendre le métier moins physique
Pas d’impact de l’âge

81 % Se dégager du temps pour eux 
En particulier pour les moins de 40 ans

71 % Déconnecter / Alléger la charge mentale
Pas d’impact de l’âge

Les éleveurs laitiers sont avant tout à la recherche  
d’équilibre de vie
Les éleveurs accordent de l’importance au quotidien à…

Production par vache

Marge par litre de lait

Scénario 1 Scénario 2 Scénario 3

Le scénario “meilleure marge”, 
le plus probable à l’horizon 2035

Rien ne change

Proche de la réalité 
actuelle

Meilleure marge

Le + probable  
pour près de la 

moitié des éleveurs

Développement  
des élevages

Ni probable,  
ni souhaitable

Une vraie résistance psychologique à l’augmentation
de la taille des cheptels
Dans les 5 à 10 ans qui viennent, pour votre élevage, vous envisagez de…

MOINS 
DE 40 ANS

11 %

5 %

16 %

68 %

Augmenter le cheptel

Maintenir le cheptel

Réduire le cheptel

Abandonner le cheptel

TOUS ÂGES

8 %

23 %

10 %

59 %
Maintenir la taille de son cheptel, 
un objectif des nouvelles générations

Nombre de vaches par élevage



En 2035, les éleveurs seront des managers entrepreneurs, 
affûtés sur les techniques et le pilotage d’élevage
À votre avis, quelles compétences seront indispensables pour être éleveur en 2035 et s’adapter au contexte ?

2 COMPÉTENCES INDISPENSABLES 
(pour + de 6 éleveurs sur 10)

Stratégie d’entreprise

Techniques liées à l’élevage

AUTRES COMPÉTENCES CLÉS 
(pour + d’1 éleveur sur 3)

Management 
(recruter et fidéliser la main-d’œuvre)

Numérique / Informatique
(applis, objets connectés) 

Administratif (dossiers Pac…)

SAVOIR-FAIRE SPÉCIFIQUES 
(pour + d’1 éleveur sur 10)

Techniques liées au végétal

Courtage (achat et vente  
sur les marchés à terme)

Pas d’impact de l’âge sur les compétences en 2035
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